

1987 年 6月12日,邓 小平对外宣 布一项重大 战略决策: "我们正在搞 一个更大的

特区。 这一石 破天惊的消 息,犹如春 雷,激荡着国 人尤其是热 血青年的 心。成干上 万的闯海人, 带着梦想,涌 向海南岛,掀 起了亘古未 见的"十万人 才过琼州海 峡"的热潮。

特区,这就是

海南岛经济

在四川 省南充日报 任采访部负 责人的我,又 点燃新的激 情,萌动了去 海南看一看 的想法。



的年轻-海南建省 聘广告发布平台 人在这里相聚并寻找对自己有用。 黄一鸣摄于1988年 海口的椰子树 ,许多来 到海南岛 成了最

## 看见大海,莫名地兴奋

1988年元旦刚过,我出发 了。清晨,从南充坐汽车到成都, 再乘飞机抵广州,然后转车至徐闻 海安港。来到海边,已是次日黎

这是我第一次看见蓝色的大 海。伫立海岸,莫名地兴奋,一天 一夜连续奔波后的疲惫,顿时烟消 云散。极目眺望,宽阔的琼州海 峡,一排又一排翻卷的波涛由远而 近,向我们——一大堆手提肩扛行 李的人群奔腾而来,发出"哗-哗——"的声音,似乎在欢迎从四 面八方涌来的闯海人。远处,一轮 旭日,跃出海面,慢慢升腾,渐渐地 染红了天空,染红了海面。岸上的 人们发出一片欢呼声,好像初升的 太阳,给怀揣各种梦想闯海的他 们,带来了无尽的希望。

上午8时许,一艘鸣响汽笛 的滚装船,载着十多辆汽车和数 百名闯海人,乘风破浪,驶向对岸 的海南岛。没多久,有人经受不 住船体的摇晃,开始晕船呕吐。 再过一会儿,更多的人中招,不时 耳闻"哇,哇"的呕吐声。前半段, 我没事,还倚靠栏杆,好奇地看这 看那,欣赏辽阔深远的大海。后 半段,竟感觉头晕目眩,赶紧找了 个角落蹲下,闭目养神。突然,一 股热流从胃部往上涌,我强行忍 住,但也吐了几口酸水,心里十分 难受。迷迷糊糊之中,船抵海口 港,已是10点多。

随着拥挤的人群上岸,我又 精神抖擞。灿烂的阳光洒在身 上,暖洋洋的,全然没有四川冬日 寒冷的感觉。空气特别的新鲜, 猛吸几口,神清气爽。四处张望, 满眼皆绿。尤其是岸边、路旁那 些高大的椰子树,灰白雄壮的身 躯,支撑着碧绿修长的叶片,既挺 拔,又婀娜,让人着迷。一下子, 我喜欢上这个仿佛是异国他乡风 光的热带海岛。

找不到出租车,却见10多个 头戴竹编尖顶斗笠的人,在路口 吆喝揽客,身旁杂乱地停靠着许 多改装三轮车——用摩托车加挂 一个边斗,俗称"三脚猫"。我叫 了一辆,司机是一位用毛巾遮住 脸庞(防晒太阳),仅露出双眼的 中年妇女。

-坐上狭窄的边斗,我就出 了洋相。阳光更强了,身穿毛衣 毛裤毛皮鞋和军呢大衣的我,全 身发热,额头、手背的汗水不停地 流淌。我慌忙脱掉大衣、毛衣,把 棕色毛裤往上拉,露出小腿透 风。到了新华南路7号海南日报 社大门口,保暖衣裤已经湿透。 虽然,入住的报社招待所破旧、简 陋,四人一个房间,我也满意,毕 竟有了栖身之地。

## 东湖、三角池、人才 墙,成为标志性符号

海南日报社离东湖很近,约 三百米。午饭后,我走访了东湖 以及相邻的三角池——几乎所有 闯海人都要来打卡的地方。还未 走到东湖,就看见湖边、椰树下, 到处是东一堆西一堆交头接耳的 人,其中年轻人居多。凑近一听, 他们在兴奋地交流信息,包括海 南前景,哪里招工,自己的想法等

人最多的还是"人才墙"周 围。临湖靠路的一堵发黄掉粉的 大宣传栏,上面贴满了求职、招聘 的小广告,墙下里外几层,密密麻 麻的年轻人仰头观看。有人边看 边议论,有人还把重要信息抄在 纸上、小本本里。我问了问身边 的两个小伙子,他们说是湖南的 大学毕业生,到海口七八天了,天 天都要来"人才墙"看招聘广告, 还没有找到合适的岗位。

湖的东边,有一片椰林,也很 热闹。椰树下,一位头发花白的 半老头,正站在石头上拉小提琴, 周围簇拥着一大群人。一曲悠扬 悦耳的乐曲刚落音,他就扯着嗓 子说:"我来海南,想办一个艺术 学校,有没有人跟我一块办?"人 群中立马有几人举手响应:"有!" 过了一会儿,他又拉了一首曲子, 然后说:"我还想办一个公司搞进 出口,挣大钱,有没有人愿意一起 干?"听众里响应的人更多,声音 更大了。

再往前走,海秀路与海府路、 博爱路交会的地方,有一个小水 池,就是名气很大的三角池。三 条路的人行道旁,同样是闯海人 的地盘。有的围着小木桌包饺 子,有的在简易炉灶前煎大饼,有 的吆喝卖馒头,有的摆着小地摊, 还有几个男女青年帮人擦皮鞋。 他们面前都有很多围观者,现场 气氛热烈,构成一幅独特的闯海 人众生相。一个煎饼的小伙子告 诉我,他们都是从内地来的大学 生、研究生,找不到工作,钱快花 光,就先做点小生意糊口,还想坚 持下去,看好海南的未来。

主编|杨道 版式|杨干懿 检校|张媚 陈旭辉

海口市

「闯海者

东湖、三角池,当时自发形成 的海南最大人才集散地;人才墙, 形形色色的闯海人最爱来此寻求 梦想的信息平台。如今,这几个 名词,已经成为"十万人才过琼州 海峡"的标志性符号,深深地留在 我和许许多多闯海人的心里。

第二天上午,我来到海府路, 找到闯海人又一个必来之地,设 在海南区党委组织部招待所楼上 的人才交流中心。楼下,过道里, 人来人往,熙熙攘攘,犹如电影院 出入场时拥挤的大门口。我好不 容易挤进中心办事厅,里面更是 密不透风,人满为患。大家不是 在排队、填表,就是在询问、交流, 闹哄哄的。中午,也同闯海人-样,吃了一元钱一份的"人才饭": 一勺米饭,几块青菜萝卜,两三片 猪肉。我问了几个人,都说很难 找到工作,在中心只是填表交表 而已。

位于海府路的军区二所,是 很多闯海人爱住的地方。下午, 我去看了看。记得这是一栋略显 陈旧的三层小楼,一楼登记处围 满了提着行李的年轻人。一问, 早已客满。走到二楼,很多房间 开着门,挤满了人。有些房间还 吵吵嚷嚷,嘻嘻哈哈,喧闹震耳。 走进一个房间,屋里有4张一米 左右的小床,七八个小伙子争着 谈论当天找工作的经历和体会, 说到有趣的事,开怀大笑。我问 ·个小伙子,你们几个住一个房 间,回答8个人。又问不挤吗,答 曰这里两元一床一晚,能挤上就 不错.

我佩服这些年轻的闯海人。 为了追求心中的梦想,闯出一片 新天地,他们竟能果敢舍去内地 的一切,甘心在海南经受艰辛生 活和陌生未来的考验。

## 亚龙湾太美了,我们 的心都醉了

第三天上午9点多,我和珠 江电台记者小L相邀前往三亚。 那时,海榆东线国道路况差,汽车 开了六七个小时。入住市委招待 所,已到傍晚。

第四天,又是阳光灿烂。早 饭后,我俩采访了三亚发展反季 节蔬菜的新闻。在地头,看着一 片片绿茵茵的长豇豆,红彤彤的 大辣椒,毛茸茸的小青瓜,我十分 好奇,想不到天寒地冻的冬天,地 处热带的三亚,竟能迎来夏秋的

来三亚,不去亚龙湾看海景, 等于白来。吃过午饭,我和小L 包了一辆拉客的柴油三轮车,前 往亚龙湾。行至湾区小路,突然 从车后传来急促的喊叫声。停车 询问,路边两个皮肤黝黑的壮年 汉子,指着身旁一大堆渔网,咿哩 哇啦说着什么。司机翻译说,他 们是当地渔民,不懂普通话,刚把 被人偷走的渔网要回来,想搭我 们的车,到前面五六公里外的海 边。我俩爽快地同意了。

一下车,我们便被亚龙湾的 美震撼了。阳光下,南中国海一 望无垠,波澜壮阔,水面湛蓝湛 蓝,泛起片片粼光,比瑰丽的蓝宝 石还要动人心弦;浩瀚的天空,也 是深蓝染就,晶莹剔透,几朵白云 在缓缓游动,真的是海有多蓝,天 有多蓝的海天一色。银白色的沙 滩,平缓开阔,蜿蜒绵延,勾勒出 美丽动人的月牙形。我们赤脚踩 着细软的海沙,欣赏迷人的海洋, 大声地喊叫,心都醉了。

两个渔民看到我俩如此喜欢 大海,提议到他们的渔船上看 看。坐着马达突突的小舢板,10 多分钟来到一条大渔船前。四 面碧波荡漾,辽阔深邃,全是蓝 色的世界,更加显得神奇。船上 几位渔民热情地欢迎我们的到 来。鱼舱里,好多五颜六色的鱼 儿游来游去,还有一只大海龟和 一些螃蟹、海螺。渔民们邀请一 块吃午饭,我们说刚吃过,他们 仍然坚持煮了两只大海蟹。手 里抓着小脸盆大小、肥壮鲜美的 海蟹,我俩眉开眼笑,拍照留 念。这是我一生中,吃过的最 大、最美味的螃蟹。

临别时,渔民们还送给我俩 一堆海螺壳。其中,一只硕大、漂 亮的皇冠螺,后来拿回家,几岁的 女儿十分喜欢,捧在手里就舍不 得放下。

第五天早上,我和小L乘车 回海口。下午,我到海南日报人 事部门填写了应聘表。听工作人 员说,我已排在1000名以外。

第六天,我踏上归途。一路 上,心潮澎湃,还在回想,这一次, 我来海南看到了什么? 嗯嗯,我 看到了从未见过的大海,看到了 中国热带海岛无与伦比的旖旎风 光,看到了海南人民的淳朴善良, 看到了"十万人才过琼州海峡"的 壮观景象,看到了海南大特区蓄 势待发的美好前程。同